

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 90 Lei
Pe jumătate 45 Lei
In America pe an 3 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Alba-de-jos
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 4 Lei a doua și a treia oră 2 Lei.

Adunarea dela Arad.

In slujba învățării și a luminării poporului român de pretutindeni.

La sărbătoarea Arhanghelilor s'a ținut în Arad adunarea Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român. „Asociațiunea“, sau cu numele mai scurt „Astra“, este vechea noastră tovarășie de cultură și de luminare din Ardeal, care de 63 de ani împarte cu mână largă binefacerile învățării și ale cărții prin satele și orașele noastre de dincoace de Carpați. Gândită de Timotei Cipariu dela Blaj și pornită de arhieriei Șaguna și Șuluțiu „Asociațiunea“ a fost pavăza de apărare a limbii și a datinelor noastre strămoșești, tocmai în vremea când sufletul românesc era mai strâmtorat de către dușmanii de veacuri ai neamului nostru.

O mare și sfântă vrednicie a acestei tovarășii a fost că ea a cuprins în sânul său pe toți fiii poporului românesc din Transilvania, fără deosebire de confesiune, de trepte sociale și de ranguri. La cârma „Asociațiunii“ au sezut foarte bine alături, în dulce frăție și înțelegere, arhieriei dela Blaj cu cei dela Sibiu, greco-catolicii cu greco-orientalii, fără să se întrebe niciodată, că de ce unii poartă camilafcă grecească iar alții calotă romană. Președinții ei au fost rând pe rând, când canonicii dela Blaj, când fruntași mireni ai bisericii ortodoxe. Și la adunările generale ale ei, lucrau mână în mână prin celea comisii protopopii și preoții Blajului cu protopresbiterii Sibiului. Iar lumina se împărția deopotrivă și la uniți și la neuniți, căci toți erau fiii acelui neam, frați de-un sânge și de-o limbă.

Așa a fost „Asociațiunea“ în trecut: mamă bună pentru toți și prilej de frățească întâlnire pentru toți cari scriau și simțiau românește.

Așa trebuie să fie ea și astăzi și în toate vremurile, dacă vrea să aibă rosturi adânci în viața neamului nostru. Iar când va luneca pe cărările noroioase ale certelor confesionale, atunci mormântul va înghiți-o cu tot trecutul

și toată mărirea ei. Ceeace să dea Dumnezeu să nu se întâmple niciodată!

La adunarea dela Arad frații au fost iarăș toți împreună și au putut să se înțeleagă cum e mai bine în celea



Doi copilași draguși
în port național din vechiul Regat.

ce sunt pentru învățatura și luminarea tuturor Românilor. Câtă însuflețire caldă a putut să fie în mărețul palat cultural dela Arad, când cei doi mitropoliți ai Ardealului, blăjanul și sibianul, s'au arătat la masa presidială, de braț cum se zice:

*Ca doi brazi într'o tulpină
Ca doi ochi într'o lumină!*

Dar să vedem mai deaproape ce-a fost la Arad în zilele de Sâmbătă și Duminecă din săptămâna trecută:

Ziua întâi.

Adunarea s'a ținut în strălucitul palat cultural din Arad, care este al nostru acum. De față era lume foarte multă și aleasă, nu numai din orașele Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului, ci și din București, și chiar și din Basarabia, unde „Asociațiunea“ are de curând două despărțăminte. În fruntea mesei presidiale, dea dreapta și dea stânga președin-

telui, sunt Mitropoliții Bălanu și Suciș și episcopul Ignatie Pap, Cei doi mitropoliți, când au fost văzuți alături, toată sala i-a aplaudat cu nefățărită însuflețire.

În cuvântul de deschidere, d. Goldiș, a pomnit frumoasa împreună lucrare din trecut a celor două biserici naționale românești în sânul „Asociației“ și a spus că pe viitor Asociațiunea își va îndrepta silințele mai cu seamă asupra satelor, pe cari trebuie să le întărim prin lumină și învățatură.

Mitropolitul Bălanu a spus că învățatura trebuie să meargă mână în mână cu biserica, căci altfel se zidește pe nisip.

Înalt Preasfințitul dela Blaj a zis: Sunt preot și ca atare sfântă datorie am să luminez poporul. Lumina însă nu trebuie să se îndrepte numai asupra minților ci și asupra inimilor, ca să avem nu numai oameni isteți, ci și de omenie.

Au mai vorbit Preasfințitul Ignatie al Aradului, d. Georgescu prefectul județului Arad, Părintele Botiș, în numele „Asociațiunii Arădane“ care se unește cu Asociațiunea cea mare, Păr. Lupaș în numele Academiei, generalul Manolescu în numele Caselor Naționale din vechiul regat, d. Costescu dela Turnu Severin și deputatul Iacobescu în numele Basarabiei. Și alții.

La acest cuvânt, toate inimile s'au îndreptat spre frații noștri dela Nistru, pe cari îi hărțuesc bolșevicii și caută să ni-i răpească iarăș. Dar nu le va ajuta Dumnezeu!

După cuvântări s'au ales feliuritele comisiuni, în cari au lucrat și blăjenii Dr. Coltor și A. Lupeanu. Apoi s'a început masa de sărbătoare la „Crucea albă“. Aici au răsunat toaste foarte frumoase, închinându-se mai întâi pentru M. S. Regele și pentru arhieriei. Au vorbit d. Goldiș, Mitropoliții Bălanu și Suciș, primarul Aradului Dr. Robu, profesorul Bogdan Duică dela Cluj, generalul Manu, Trancu-Iași, Angheliescu, fost ajutor de primar al Bucureștilor și alții.

După masă Păr. Lupaș a ținut o conferință deapre doi cărturari români ai veacului al 16-lea, cari au fost Nicolae Olahul, primat catolic la Strigon, și Mihail Valahul, preot catolic și el în Ardeal și om cu mare putere pe vremea reginei Izabela. Cu toatecă erau catolici, amândoi nouă Românilor n-au făcut jală și onoare. Altfel Păr. Lupaș nu iar fi scos poate din uitare.

Seara a fost teatru, cu o piesă foarte nepotrivită pentru un asemenea prilej de serbare națională! Alt erou am fi dorit noi să vedem la Arad în acea zi, nu pe „eroul“ d-lui Kirijescu, care face bravuri prin saloane!

Ziua a doua.

A douazi de dimineață s'au ascultat rapoartele comisiilor și s'a hotărât ca viitoarea adunare a Asociațiunii să se țină la Reghinul săsesc, și să se facă pregătiri pentru o adunare la Chișineu, în inima Basarabiei, unde-i lipsă de cât mai multă însuflețire națională. Asociațiunea va căuta să-i îmbrățișeze și pe frații basarabeni, cari au atâtea dureri astăzi. În scopul adunării din Chișineu s'a ales un comitet din cei mai de frunte cărturari ai Ardealului, în care au intrat și trei blăjeni, în frunte cu înalt Preasfinția Sa Păr. Mitropolit.

S'au ales apoi trei membrii noi în comi-

tetul central al Asociațiunii. Cei aleși sunt dd. Ioan Lapedatu și Dr. Alexandru Borza, amândoi profesori la Cluj și d. Petru Drăghici din Seliște.

S'au mai luat apoi hotărâri frumoase, cu privire la răspândirea cărților bune în popor și la îndrumarea mișcării teatrale de prin satele noastre. Cei cari joacă teatru să ceară piese și îndrumări dela d. Băilă, directorul artistic al Asociațiunii, care locuiește în Sibiu și e la birourile Asociațiunii, în strada Șaguna.

După masă a ținut o foarte frumoasă conferință d. Bogdan-Duică, despre marele poet Eminescu în Ardeal. Păcat că privitor la Eminescu în Blaj a avut date prea puține și cam fărâmițate.

Sara a fost concert în sala dela „Crucea Albă” și petrecere cu joc.

Alte momente.

Sâmbătă în ziua întâi s'au făcut slujbe dumnezeiești în amândouă bisericile, și ortodoxă și unită, la cari au luat parte și membrii comitetului central. Românii uniți au în Arad o biserică foarte frumoasă și curată, care le face mare fală; a predicat într'ansa Sâmbătă frumos și cu căldură Păr. Collor, noul canonic dela Blaj.

Duminecă la uniți a slujit însuși I. P. Sf. Sa Mitropolitul Dr. Vasile Suciul cu preoți din toate părțile Ardealului. Biserica era plină nu numai de uniți ci și de ortodocși, ba și corul întreg era al catedralei ortodoxe. Frumoasă atenție frățească!

În aceeași zi la prânz a fost masă mare la Preasfinția Sa Ignatie Pap, la care au fost invitați în locul întâi Mitropolitul Blajului și președintele Asociațiunii cu membrii din comitet. De altfel tot timpul cât a stat la Arad Inalt Preasfințitul dela Blaj a fost oaspele Episcopului Ignatie Pap, alături de Mitropolitul Sibiului.

Grăunțe sufletești.

Cum putem ajunge la desăvârșire.

Căile sunt două. Una pe care trebuie să mergem cu toții, și alta pe care merge numai cine vrea. Cea dintâi este mai ușoară, a doua cam grea.

Pentruca să putem străbate pe cea dintâi, e de lipsă să începem cu lucruri mai mici și ușoare, ținând seama de ceea ce ni-se spune la sf. evangelist Luca: „*Cel ce este credincios întru puțin și întru multe credincios este, și celce este nedrept întru puțin și întru multe nedrept este*” (16, 10). Trebuie apoi să ne dedăm la înfrângerea patimilor după spusa Mântuitorului, care zice: „*Celce vrea să vină după mine să se lăpede de sine*”. (Marcu 8, 24). Să fim cumpătați în mâncare, în beutură și în vorbe, să păstrăm rânduială bună întru toate, să ne rugăm neîncetat, să ne spovedim și cuminecăm cât se poate de des, să cetim cât mai mult viața Domnului și a sfinților, să iubim singurătatea și să fim cuviincioși întru toate.

A doua cale este mai sgronțuroasă și mai greu de urmat, chiar de aceea nici nu o urmează numai cine vrea. Înainte de a apuca pe această cale omul trebuie să se desbare de trei lucruri: să abzică pentru totdeauna de toate plăcerile lumii acesteia, rămânând vergur viață sa întrăagă; să abzică de orice bogăție făgăduind că va rămânea sărac până la moarte și în sfârșit să se supună întru toate celor mai mari. Acestea sunt cele trei sfaturi evanghelice, pe cari le-a dat Mântuitorul tânărului celui bogat pe cari le urmează astăzi numai călugării. Cei ce urmează calea aceasta sunt fericiți deja aici pe pământ, dupăcum ne spune Mântuitorul în cele opt fericiți, cari se cântă în fiecare zi în bisericile noastre.

Să cumpănească deci bine tot creștinul, care este calea potrivită cu firea sa și să-și aleagă una din două, nu cumva, stând prea mult la îndoială, să apuce pe calea cea largă a plăcerilor lumii acesteia, care duce la nefericire.

Părintele Iuliu.

Marile serbări dela Blaj.

— Așezarea pietrii fundamentale la „Institutul Recunoștinței” și la biserica de înmormântare a arhierilor. —

Ceeace am arătat în numărul trecut al gazetei noastre s'a întâmplat Joi în 6 Noemvrie cu mare pompă. În ziua când s'au împlinit 170 de ani dela deschiderea celor mai vestite școli ale românilor, a școlilor din Blaj, Inaltpreasfințitul Mitropolit Dr. Vasile Suciul, încunjurat de canonicii bisericii catedrale, de directorii și profesorii școlilor din Blaj, îmbrăcați în odăjdii bisericesti, în fața alor mii de școlari și de credincioși, unii sosiți chiar dela mari depărtări, a așezat pietrele fundamentale sau unghiulare la două nouă așezăminte de închinare și de cultură, la „Mauzoleul Arhierilor” sau la biserica de înmormântare a marilor arhierii ai Blajului și la „Institutul Recunoștinței”.

Slujba din catedrală.

Încă de dimineața Blajul era îmbrăcat în haine de sărbătoare. De pe toate casele falfăia mândrul nostru steag treicolor, iar la ora 8 și jumătate clopotul cel mare al catedralei sfinței Treimi chema lumea la sărbătoare. La ora 9 sosește Inaltpreasfințitul și se începe sfânta liturgie, slujită pe lângă I. P. S. Sa de 12 preoți, canonici, directori și profesori. După evanghelie. Inaltpreasfințitul predică despre binefăcătorii școlilor din Blaj și cu glasul pătruns de o sfântă însuflețire pomenește rând pe rând pe toți marii arhierii, cari și-au tras dela gură pentruca să poată crește odraslele neamului. Nu-și uită nici de profesorii Blajului, cari au slujit pe plăți de bajocură, dar cu toate acestea nu s'au despărțit de Blaj ci au jertfit pentru aceste școli tot ce au putut.

După evanghelie se zice o ectenie pentru binefăcătorii vii și alta pentru binefăcătorii morți ai școlilor din Blaj, iar după sfârșitul sfinței liturgii la care au cântat elevele liceului de fete, sub conducerea dlui profesor Octavian Pop, ieșim cu toții în procesiune la locul unde se zidește.

Așezarea pietriilor fundamentale.

Cum era zi de Joi, când este târg de săptămână în Blaj, o mulțime mare de săteni s'au înșirat de amândouă părțile străzii, pe care în sunetul tuturor clopotelor și al troparelor cântate de corul teologilor trecea șirul lung al tuturor școlarilor din Blaj, al celor 18 preoți și clerici îmbrăcați în odăjdii, încheiat de I. P. S. Sa, îmbrăcat în odăjdiile cele mai de sărbătoare. Sosiți la locul de zidire se face sfințirea apei, arhierul stropește cu apă sfințită temelilele noiei biserici și zidurile deja ridicate ale „Institutului Recunoștinței”, cei doi diaconi cetesc documentele de întemeiere ale celor două zidiri, pe cari le iscălește arhierul, trimisul ministrului cultelor și artelor, dl Dr. Zenovie Păclișanu, director general în ministerul cultelor și artelor, episcopul Dr. Alexandru Nicolescu al Lugojului, care a ținut să fie de față la această mare sărbătoare, canonicii, directorii școlilor și alții. Apoi I. P. S. Sa Mitropolitul Vasile se întoarce către elevele liceului de fete din Blaj și le spune, că gândul său este și a fost, ca fitoarele mame ale neamului românesc să capete o creștere cât mai îngrijită, de aceea a întemeiat acest nou așezământ de cultură, care este menit să dea o creștere nu numai românească ci mai cu seamă cât se poate de creștinească fetițelor noastre. Se întoarce apoi către dl Dr. Zenovie Păclișanu și mulțumește ministrului cultelor și artelor pe a cărui cheltuială se ridică noua bisericuță, care are chemarea să fie lăcaș de

înmormântare pentru ceice au întemeiat Blajul și școlile sale. A lăsat să se așeze această bisericuță lângă „Institutul Recunoștinței”, spune I. P. Sa, pentruca elevele acolo să se adune la rugăciune și să nu-și uite de cei ce s'au jertfit pentru ele.

Răspunde dl Dr. Zenovie Păclișanu, și amintește cu multă cucernicie numele marilor arhierii ai Blajului și anunță, că **Ministerul cultelor și artelor** a ținut să se însorie și el între binefăcătorii „Institutului Recunoștinței” **cinstește deci 100,000 lei, pentru zidirea acestui institut.**



Dl inginer Ioan F. Negruțiu, care clădește „Institutul Recunoștinței”. Dsa este fiul Blajului și mare binefăcător al școlilor noastre.

Masa dela Mitropolie.

După sfârșitul ceremoniilor I. P. S. Sa a chemat la prânz pe 50 de persoane, canonici, directori, profesori, șefii tuturor oficiilor, ospătându-i cu o masă bogată în cinstea praznicului.

Luminația și bucuria școlarilor.

Nu se putea ca inimile orășenilor și a școlarilor să rămână neatinsă de dragostea cea mare a acestui arhieru binefăcător. De aceea seara orășenii au luminat ferestile, iară elevii au străbătut sub conducerea profesorilor, între cântări naționale și strigăte de „Să trăiască Exelența Sa”, piața Inocențiu Micu Clain, strada Regina Maria, strada Regele Ferdinand și Timoteiu Cipariu, neoprindu-se până la Mitropolie, unde canonicul Dr. Ioan Bălan, rectorul Academiei de teologie, a vorbit în numele profesorilor dela școlile Blajului, *teologul Suciul, elevul Ioan Hulea cl. VIII liceală, N. Puia cl. VIII școala normală, Victoria Ursică cl. VIII liceală* în numele elevilor, iară primarul orașului, dl Ștefan Dragoș iun. în numele orășenilor, mulțumind imimosului arhieru pentru grija ce le-o poartă și asigurându-l de dragostea și recunoștința lor. Răspunde I. P. S. Sa, repeșind încă odată ceea ce a mai spus și altădată, că adevă P. S. Sa *iubește școlile Blajului, este îndestulit cu progresul ce se face în ele, dreptaceea făgăduiește că nici când școlile Blajului din mână nu le va da, iar dacă nu va avea cu ce le susținea, va da tot ce are pentru a le ajutara, chiar și dacă ar fi silit să umble la cerșit din casă în casă și chiar dacă ar ajunge să-i dea credincioșii pe rând de mâncare.*

Astfel s'au sfârșit marile serbări dela Blaj, iară în inimile celor ce au putut lua parte la ele s'a întipărit tot mai mult gândul, că școlile Blajului sunt întemeiate și susținute cu dragoste și din dragoste creștinească și că ceea ce le face vestite nu este altceva decât tot dragostea creștinească care stă la baza lor.

CUM STĂ LUMEA ȘI ȚARA.

Serbările unirii Bucovinei. La 11 Noembrie a. c. s'a desvilit la Cernăuți, monumentul ridicat în amintirea unirii Bucovinei cu patria mamă. Guvernul a hotărât să se facă din acest prilej sărbătoresc și serbarea zilei de 11 Noembrie 1918, ziua unirii Bucovinei cu regatul României libere. Bucovina a îmbrăcat haină de sărbătoare. Inșiși Domnitorii, M. S. Regele și M. S. Regina au fost de față la marele praznic al Bucovinenilor. Din întreaga țară au fost de față numeroase delegații cari au dus salutul frătesc al tuturor Românilor, fraților din Bucovina, cari cei dintâi au alergat în brațele țării mame. Lor le-au urmat apoi Basarabeni și la 1 Decembrie 1918 s'au unit Ardelenii și Bănătenii.

La sărbătoarea națională a Bucovinei luăm parte sufletește și noi ardelenii. După zilele de restriște pe cari le-am suferit împreună sub steagul stăpânilor străine, împreună se cuvine să ne bucurăm și de zilele de fericire din viața lor națională. Destul a plâns neamul nostru veacuri de-a rândul — de suferințele jugului străin, ca, acum să se bucure toți Românii în deplină fericire și slobozenie!...

Blajul nostru a trimis la serbările din Cernăuți o trupă de cercetași sub conducerea dlui prof. Dr. Coriolan Suciu de la liceul de băieți.

Din Parlament.

Cuvântarea dlui Al. Vaida-Voevod. La discuția meșajului a vorbit și dl Alex. Vaida-Voevod, fost prim-ministru. A scărmanat fără milă politica guvernului liberal, arătând, cât de număroase și mari sunt greșelile guvernului și în politica din afară și în cea dinlăuntru. Un adevărat pomelnic de fărâdelegi săvârșite cari au stricat numele cel bun al țării în ochii străinătății și au vârit zizania între frații de același sânge.

Dl Vaida-Voevod nu a cruțat și nici nu a precupețit vorbele. A spus răspicat și sincer tot ceea ce i-a zăcut pe inimă, așa cum a făcut întotdeauna în Parlamentul unguresc. Dl Vaida își încheie astfel inimoasa cuvântare: »Azi nu știu cine poartă răspunderea. Dar sufletele românești clătesc dela Nistru până la Tisa. Nu voim ca țara noastră să piară, ci să trăiască spre binele și fericirea neamului. Dvoastră, cei dela guvern, sunteți răspunzători pentru tot ce faceți înaintea lumii și înaintea lui Dumnezeu!

»Nu este om în această țară care să nu-și dea seama, că partidul liberal e sortit pierii și viitorul e al partidului național — astfel sfârșește dl Vaida, aplaudat de întreaga opoziție.

Din lumea largă.

S'a format noul guvern englez. După strălucită biruință a partidului conservator, a fost firesc ca în foarte scurtă vreme Regele Angliei să cheme la cârmă țării pe șeful conservatorilor, dl Baldwin. Guvernul muncitoresc alui Macdonald a trebuit, vrând nevrând, să se mulțamească dela putere și să lase locul conservatorilor, căci a ieșit înfrânt din alegeri, cu abia 150 deputați. Partidul conservator se fălește singur cu 410 deputați. Guvernul conser-

vator alui Baldwin s'a și format având la ministerul de externe pe Chamberlain. Numirea lui în fruntea ministerului e o dovadă deplină că guvernul cel nou dorește să păstreze cu Franța cele mai strânse legături de pretinie și tovarășie.

Luni la banchetul sărbătoresc pe care l-a dat primăria orașului Londra în cinstea noului guvern, dl Baldwin, primul ministru englez a arătat într-o însemnată cuvântare care este politica și programul de muncă al noului guvern englez: pace înlăuntru și bunăînțelegere și frăție între toate popoarele Europei!

Președintele Americii: Coolidge.

Din cei trei candidați la scaunul de președinte al Statelor Unite — învingătorul este tot fostul președinte: dl Coolidge, candidatul partidului republican. Dawes, candidatul partidului democrat alui Wilson a eșit înfrânt, iar La Folette, candidatul partidului progresist abia a avut vreo 50 voturi.

Iar Pașici prim-ministru în Sârbia. Inzădar a încercat Davidovicici să alcătuiască un nou guvern, căci n'a mai isbutit. Rađici, șeful republicanilor croați a fugit iar în străinătate și fără ca să mulțamească pe croați, Davidovicici, credea că orice guvern ar încerca să formeze nu va isbuti. Atunci Regele Alexandru a chemat din nou la cârmă pe fostul prim-ministru Nicola Pașici care într-o zi a și format lista guvernului celui nou numai din partizani de-ai săi și din 4 miniștri democrați independenți cari vreau să sprijinească guvernul lui Pașici.

E nădejde că noul guvern va pune capăt frământărilor și svârcolirilor partidului țărănesc republican alui Rađici care tulbură și amenință liniștea și pacea țării regelui Alexandru și cu ea și a celorlalte țări vecine.

Radici, șeful țărăniștilor croați e bolșevic în felul celor din Rusia și dorește să aducă belșugul bunătaților din Rusia bolșevică și în țările din Balcani. O gazetă sârbească scrie, că Rađici ar fi primit din Rusia dela comitetul central al bolșevicilor 50,000 de dolari — ajutor însemnat de bani pentru răspândirea bolșevismului în Iugoslavia și în țările din Balcani.

Răscoalele din Rusia. În întreaga Rusia domnește o via agitație împotriva bolșevicilor. În Rusia albă a izbucnit chiar o mișcare revoluționară în fruntea căreia se află ofițeri activi de pe timpul domniei țarului Nicolae. Sovietele sunt îngrijorate de aceste mișcări și se tem de mișcări mai mari și mai primejdioase pe întreg cuprinsul Rusiei. Comitetul Central de conducere al bolșevicilor a hotărât să ia împotriva răscoalaților cele mai aspre măsuri de sugrumare a răscoalelor pornite de cătră sătenii sătui de »rainul« bolșevic.

Gratuit și fără nici o cheltuială

Vă puteți convinge, cât de minunat
Vă puteți curăți stomacul, cum

Vă puteți îmbrospăta sănătatea
și inoi trupul întreg cu

KOPROL

ciocolata gustoasă curățitoare de sânge.

Primiți cu totul gratuit o Probă,
dacă vă trimiteți adresa la

Laboratorul „GEA” KRAIER.

(125) 1-4 Timișoara nr. 60.

Știrile Săptămânei.

Calendarul Săptămânii.

Ziua	Data	Sfinții a căror pomenire facem.
Dum.	16 Noembrie	Sf. ap. și ev. Mateiu.
Luni	17	Sf. Păr. Grigorie.
Marti	18	Sf. martiri Platon și Roman
Mierc.	19	Sf. Profet Abdiau, sf. martir Varalam.
Joi	20	Sf. Păr. Gregoriu și Proclu.
Vin.	21	(†) Intrarea în biserică.
Sâmb.	22	Sf. ap. Filimon și sf. martiră Cecilia.

Tipicul săptămânii. Duminică IX după înălțarea sfinței Cruci. Apostolul Duminicii a a 24-a după Rusalii — Evangelia învierii II, viers 7.

Decorații cu medalia „Mihai Viteazul” la prânzul regal. M. Sa Regele invită în fiecare an pe ofițerii, cari s'au distins în războiu și pe cari i-a decorat cu ordiul „Mihai Viteazul”, la masă în ziua de sfinții arhangheli Mihail și Gavril. Așa a făcut și anul acesta, invitându-i la cină. M. Sa a vorbit foarte drăguț, amintindu-le zilele grele, în cari s'au făcut vrednici de această, cea mai înaltă decorație.

Inderoptare. În articolul de frunte din numărul trecut al gazetei noastre („O nouă piatră unghinlară”) s'a strecurat o greșală nedorită, care întunecă înțelesul celor scrise acolo. Anume: două șire din coloana a doua, de deasupra, trebuie cetite la coloana a treia, dinsus, sub linia neagră.

Minciuna cu baioneta... Foarte trist e când unele gazete nu se sfiesc a scorni tot felul de neadevăruri, numai să-și ajungă scopuri mai mult sau mai puțin mărturisite. Așa face de-o vreme încoace foaia pentru popor a Păr. Trifa dela Sibiu („Lumina Satelor”), când aduce vorba de uniți. Această gazetă publicase de curând, în numărul 42 din 26 Octovrie 1924 niște vești dela Cib, pe cari nici să le fi cules din „Calicul” cel de demult, nu puteau fi mai deochiate! Se spune acolo, că la vizitația canonică a Preasfințitului Nicolescu dela Lugoj, despre care am scris și noi, în fața bisericii un jandarm „a observat sub reverenda, episcopului Nicolescu o baionetă, iară în biserică a rămas din uitare toiagul unui apostol unit, în care era vârită o sulită lungă”. Tipărinte asemenea bazaconii înseamnă să crezi că cetitorii de gazete de prin sate sunt proști, și-ți iau de bani buni toate scârțiturile de peană! De unde-o fi pus Preasfințitul dela Lugoj mâna pe baionetă, asta s'o spună gazeta „luminătoare” dela Sibiu, iar de crezut s'o creadă Ciocca... Te pomenești că episcopul Lugojuului mai avea în buzunar ș'un tun de cetate și niscăiva tancuri, cum au avut francezii și englezii la Verdun... Ce mai știi? — Ba nu zău, dar cu asemenea „noutăți” culesse la fața locului, nici pe copii nu-i mai poți prosti.

Alte știri de felul acesta tipărește gazeta dela Sibiu în nr. 44 dela 9 Noembrie, în care spune, că la procesiunea religioasă a unguirilor catolici, ținută de curând la Arad, „au luat parte și toți păstorii poporului român unit din Blaj, Oradea, Lugoj și Gherla”. Și că „vlădicii uniți au slujit alături de cei papistași și au colindat strășile împreună”. Păi, asta iar e o minciună gogonată, făurită la Sibiu, căci arhierii români uniți nici pe aproape de Arad n'au fost când cu congresul catolicilor unguirilor Ce-are a face? — gândește părintele dela gazeta sibiană. Vorba e că uniții trebuie puși alături de unguiri la orice prilej, ca să fie deochiați. Numai cât adevărul tot adevăr rămâne și a minți e lucru tare necreștinesc.

Înalt Preasfințitul Bălan dela Sibiu are cunoștință ce apostolie-i face gazeta sa pentru popor? Cu scornituri se îndrumă „oastea lui Hristos?”

Noul mitropolit dela Cernăuți. Fostul mitropolit al Bucovinei, bătrânul Vladimir de Repta, a abzis, pentru bătrânețele sale, de vâldicie și în locul lui a fost ales episcopul dela Cetatea Albă, P. S. Nectarie Cotlariuc, care este însuși bucovinean și fost profesor la teologia din Cernăuți.

Sare, tutun, chibrituri, hârtii de țigarete nu se mai află în Blaj. De câțiva vreme Blajul este lipsit cu totul de produsele R. M. S.-ului. Vin oamenii de pe sate la la oraș, cer dela prăvălii sare, răspunsul e: „nu este“, tutun — „nu este“, hârtii de țigarete — „nu sunt“, chibrituri — „nu sunt“ și asta așa merge de câteva săptămâni. Tot ce se află în Blaj este tutun calitatea I, și țigarete „regale“ și „intime“.

Ei bine, până când va merge asta tot așa? Cine va lua măsuri de îndreptare?

Un pachet curios. Un țaran din orașul Hamburg (Germania) a primit mai dăunăzi un pachet, pe care desfăcându-l a aflat un vas cu cenușă. Pe vas era lipită o scrisoare, care spunea că cenușa aceasta este a femeii cutare, care a plecat înainte cu atâția ani la America și dorește să fie înmormântată lângă bărbatul ei.

O fată care era de șapte ani... fecior. Servitorul dlui S. Mihailovici din București a căzut din pod și s'a rănit greu. A fost dus la spital, unde doctorii au constatat că nu este fecior ci... fată. Întrebat cum a ajuns la aceasta servitorul Gh. Ionescu — asta-i era numele de fecior — a spus, că se cheamă Maria Vernescu, este de 26 de ani și s'a născut în Buzău. S'a făcut fecior la vârsta de 19 ani, adevărat acum șapte ani, pe vremea ocupației germane, căci îi era teamă să nu fie batjocorită. Cel dintâi stăpân pe care l-a slujit ca fecior, a fost căpitanul german Mayer, pe atunci în București, la care a stat ca servitor la cai (vizitiu) doi ani.

Mormânt încălzit. Când citești aceste două cuvinte vă gândiți poate, că va fi iarăși vreo minune din America. Dar - nu s'a întâplat acolo, ci în Rusia. Poate vă mai aduceți aminte, că a murit Lenin, conducătorul bolșevicilor ruși și că trupul lui nu l-au înmormântat ca pe a altora, ci l-au balsamat, pentruca să nu putrezească și apoi l-au așezat într'un sicriu de sticlă în mijlocul orașului Moscova, unde i-au făcut o criptă și unde-l poate vedea oricine.

S'a întâplat însă că înbalsamarea n'a reușit și astfel trupul a început a se înegri și a putrezi. Ca să împiedece putrezirea, la sfatul medicilor, bolșevicii încălzesc cripta, așa că se întâplă ceace nu s'a mai întâplat de când e lumea, se încălzește mormântul.

Trupul mort al lui Lenin se încălzește, iară milioane de oameni vii mor de frig și de foame.

† **Ionel Câmpăanu**, absolvent de teologie și profesor, fiul protopopului unit Ilie Câmpăanu din Târgu Mureș, a murit, după îndelungate suferințe, Joi în 6 Noemvrie, în anul al 34-lea al vieții. Facă-i Dumnezeu parte cu dreptii.

Cine dorește marfă bună, să cerceteze cu încredere depozitul de piele a lui **IOAN BLAGA** din Blaj, unde se află tot felul de talpă și piele pentru încălțăminte și opinci, marfă indigenă și străină, accesorii pentru pantofari. **Prețuri scăzute! — Marfă bună!**

Redactor responsabil **IULIU MAIOR.**

Cetiți și răspânpiți:

„Unirea Poporului!“

E sub tipar și apare în curând

Calendarul dela Blaj pe 1925.

Va fi cel mai frumos și mai bogat Calendar românesc din Ardeal.

Cuprinde lunile anului cu toate sărbătorile bisericesti și celea naționale, cu schimbările lunii și cu umblarea vremii după calendarul de 100 de ani. **LISTA TÂRGURILOR** de țară din toată România mare se dă după celea din urmă date oficiale.

Pe lângă partea de calendar, cuprinde poezii, nuvele, povestiri și glume, scrise de cei mai de seamă scriitori ai noștri. Mai are și un foarte bogat răvaș al anului, cu toate întâmplările politice și culturale. Apoi multe îndrumări economice pentru plugari, sfaturi pentru gospodăria casei și pentru lecuirea vitelor.

Chipuri foarte multe și măndre dau acestui calendar o înfățișare minunată, încât va fi o carte de învățatură și de petrecere ca rar alta.

Pe lângă toate acestea, calendarul merit preoților cuprinde și șematismul tuturor eparhiilor românești unite din Ardeal, cu numele parohiilor, preoților și a poștelor.

Nimenia să nu cumpere deci alt calendar decât Calendarul dela Blaj, care la 1 Decemvrie va fi gata și se va trimite în toate părțile.

Calendarul pentru popor va fi, pentru cetitorii „Unirii Poporului“, 10 lei și speșele de poștă, iar **Calendarul cel mare** 35 lei și speșele de poștă!

Abonamente se primesc de pe acum la Administrația gazetei „Unirea Poporului“ Blaj, jud. Alba-Inferioară.

In brutăria dlui Petru A. Moga se primesc

(118) 3-?

2 băieți

din familie bună, dela 14 ani în sus.

Adresa: **PETRU A. MOGA**

BLAJ, Str. Regina Maria brutarin.

Binevoitorii și sprijinitorii gazetei noastre plătesc abonament 100 lei pe an

Mare ieftinătate la Blaj

la magazinul

ȘTEFAN NYERGES

se vând cu prețuri ocazionale stofe, de iarnă flanele, barcheturi, tricotașe, sifoane, barangicuri pentru costume naționale, sirmă, arniciuri, bumbăcărie ș. a.

La secția cu coloniale:

aflați renumitul ciai englezesc, romuri veritabile, pesmeți, bomboane, ciocolată, și cele mai bune cafele, orezuri, fărină. —

Nu scăpați ocazia!

o o

o

(107) 10-?

— Serviciu prompt! —

Casă de vânzare

cu prăvălie și etaj în centrul orașului **BLAJ** str. T. Cipariu Nr. 26.

Informațiuni I. TILIA Cluj str. Regele Ferdinand 93.

(130) 1-3.

Frați săteni, țineți minte, gazeta voastră e „Unirea Poporului“

Ochiuri de fereastră



Sticlă (glajă) în orice mărime, ieșită din fabrică bună, cu prețurile cele mai scăzute

Cine are feresti stricate, sau își face casă nouă, să cerce mai întâi la Blaj, în prăvălia de fier a dlui

HENRICH și Co.

Școlile și bisericile găsesc aici cea mai potrivită și mai ieftină marfă. Taierea se face după

□ □ măsură în prăvălie! □ □

Vindem și vopseli în toate culorile, cu prețurile cele mai scăzute.

Henrich și Co.

prăvălie de fier.

Telefon: Nr. 14.

(119) 3-?

BLAJ — Str. Regina Maria.

RECLAMA

:: este sufletul comerțului ::